

板房張燈結綵年味濃 各家物資充裕信心足

甘肅地震災民溫暖過年 攢勁重建

安置點上，排排燈籠高高掛；板房外，早早貼上春聯和「福」字；嬉戲的孩童不時從身邊跑過；米麵備齊，炊煙裊裊，家家戶戶時而飄來炸果子、麻花的煙火氣……臘月二十三小年夜，雖然天降雨雪、氣溫驟降，但甘肅積石山縣各個鄉鎮村的安置點，處處都洋溢着濃濃的年味和歡樂祥和的新春氛圍。「年貨已備齊，過幾天準備再宰隻羊，好好過個年，攢足了勁，然後就要開始春播和重建了。」談及重建家園，不少村民信心滿滿。

大公報記者 李陽波、郭濤



近日，在甘肅省積石山縣陽窪村，武警甘肅總隊臨夏支隊官兵和小朋友一起展示「福」字。新華社

網友加油打氣

@人生：希望積石山地震災區的小朋友們度過一個快樂健康的春節，積石山加油！

@酒杯不滿不可滿：災難無情，人有情，最暖心的就是中國情。

@輕輕吹過的歲月風：希望災區早日恢復，家園快點建好！

震區安置點年味濃



炸果子

積石山縣民康石梅香製作炸果子迎新春。大公報記者郭濤攝



備年貨

甘肅省臨夏州積石山縣市場物資供應充足。新華社

掛燈籠



在青海海東一處安置點，村民在掛燈籠。此前，部分青海居民受甘肅地震影響而受災。新華社

「過小年了，全家人聚到一起，這一年真的都不容易。」甘肅省積石山縣劉集鄉是去年6.2級地震中四個重災鄉鎮之一，而距離震中柳溝鄉僅10餘公里的崔家村，更是損失嚴重。小年這天，該村村民趙文才一大早就從縣城趕回到了村裏，一家十餘口在安置點的板房內吃了一頓團圓飯。儘管菜餚相比往年稍顯簡單，但每個人都吃得津津有味。家人圍坐一起，一言一語間，又暖又溫馨。

甘肅省積石山縣劉集鄉團結村安置點張燈結綵，過年氣氛濃厚。大公報記者郭濤攝



崔家村村民趙華虎家的房屋在地震中受損嚴重。大公報記者郭濤攝

趙華虎家備齊年貨，在安置板房內溫暖過年。大公報記者郭濤攝



「感謝香港賽馬會善款助災區渡難關」

守望相助

「可能很多港人都不知道積石山在哪，卻踴躍伸出援手，為災區捐贈很多款物，讓我們很感動。」甘肅省積石山縣劉集鄉崔家村黨支部書記趙華春說，來自千里之外香港的溫暖，讓災區民眾溫暖過冬，每一個人都心存感恩。希望通過香港大公文匯傳媒集團，代表全村人向香港朋友表示衷心感謝。

地震發生後，災情時刻牽動着港人的心，香港各界積極回應，發揮香港與

內地同胞守望相助、血濃於水的精神，在短時間內籌集各種救援物資。其中，香港賽馬會透過中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室捐款2000萬港元，以支持甘肅省及青海省受災地區的抗震救災工作。

香港賽馬會主席利子厚亦對受地震影響的災民及家屬表達關心慰問，祝願他們早日康復。「馬會積極支持受災地區的緊急救援工作，並為是次受影響地區的災後重建，提供適切的援助。希望

是次緊急捐款能夠協助受災地區逐步恢復正常。」

「地震發生後，我們很快收到了來自香港的慷慨捐贈，包括3170袋麵粉、3170桶食用油，以及2547件其他救援物資。已第一時間迅速分發到受災嚴重的鄉鎮。」積石山縣副縣長韓岳鄭重承諾，在安置和未來重建工作中，香港捐助的款物會根據賑災資金的使用規定合理分配，讓每筆物資和款項發揮最大效益。

「生活無所缺 全村都能過好年」

「今天早上一進村裏的安置點，都有點恍惚了。如果不是看到板房，現在的氛圍和平時過年幾乎一模一樣。」趙文才感慨道，天災無情人有情，眼下安置點一切都井然有序，生活所需無一缺失，全村人都能過個好年了。趙文才也期待來年通過自己的努力和親身參與，早日重建受損的家園。

和臨時安置點一路之隔的就是崔家村在地震中受損嚴重的老房，見到村民趙華虎時，他已在自家倒塌的房子前默默佇立了許久。一陣寒風夾雜着雪花吹過，破損的屋頂和支離破碎的傢具，突然發出一陣嘩嘩聲，一下子又將人拉回到了那個可怕的夜晚。「當時真的嚇壞了，嘩啦一聲，房頂瞬間就塌了。」萬幸，地動山搖間，趙華虎和家人已安全撤離，平安無恙。

如今住在臨時安置點的趙華虎，沒事總會回到老房看看，摸摸那些滿是記憶的舊傢具，盤算未來如何重建新房。「馬上過年了，家裏年貨都備齊了，麻花和油果子也炸好了。」趙華虎說，過幾天準備再宰隻羊，全家人好好過個年，攢足了勁，然後就要開始春播和重建了，他現在已經做好了準備。

安置點「五通」保障災民生活

臨近過年，崔家村黨支部書記趙華春每天不是忙着給大家備年貨，就是為重建而奔波。「地震發生後，包括香港在內的全國各地物資源源不斷的送來，我們要把這些物資都用在刀刃上，讓它發揮最大效應。」趙華春告訴記者，如今村民們吃穿用度都有保障，溫暖過冬、過春節沒有任何問題，年前村裏還將給每位受災村民發放過渡期的補助4000餘元。

據了解，地震發生後，積石山縣共設置板房安置點233個，建設板房14612間，1.2萬戶5.8萬人得到妥善安置。目前，各安置點均實現了暖、廁、水、電、訊「五通」；隨着春節臨近，還額外儲備了137.5萬餘件取暖、保暖物資，以及米麵油等生活物資，確保讓每位受災群眾安全、溫暖過節。

災後加速重建 妥善安置群眾

損失評估

目前災害損失評估工作已經完成，積石山全縣已謀劃上報各類災後重建項目300餘項，涵蓋居民住房、基本公共服務、交通設施、城鄉設施、生態修復等。預計今年10月底前，完成居民住房恢復重建。

修繕學校

目前，已有57所學校完成加固維修方案，第一批16所學校已動工，爭取在春季學期開學前能完成維修。

勞務培訓

截至1月26日，各安置點累計開展勞務培訓5973人次，類型涵蓋電焊、家政、護理、中式烹調等。

資料來源：新華社

重建家園

「科學編製災後重建規劃，管好用好救災資金和物資，做到節約高效、公開透明，加快恢復重建進度，力爭在慶祝中華人民共和國成立75周年之前，讓受災群眾搬進新居。」在今年1月23日召開的甘肅省第十四屆人民代表大會第二次會議上，甘肅省省長任振鶴在作政府工作報告時，就災區重建給出了明確的時間表。

據介紹，積石山縣幾個遭受災嚴重的鄉鎮，受災群眾已全部遷入臨時的活

受災民眾10月將搬入新居

動板房。積石山縣副縣長韓岳表示，積石山縣的重建規劃目前已經進入最後審批階段，預計將在3月10日正式啟動建設。



志願者指導孩子們製作龍年花燈。

設，目標是在今年盡快讓村民們搬入新居。

重建方案在充分尊重群眾意願的基礎上，提供多種選擇，包括集中安置和原址重建，政府將提供相應的補助和貼息貸款。對於有意在外地購置房產的村民，政府將提供現金補償。

「感謝香港的朋友，希望以後有機會來我們新房子做客。」採訪結束時，很多村民都來同記者一一告別。對於此後的新房之約，記者和村民都充滿期待。

有一種依靠叫「有困難找民警」

心繫民眾

「丟，丟，丟手絹，輕輕地放在小朋友的後面……」冬日午後，在積石山縣地震災後安置點，一位民警正帶領小朋友們玩着丟手絹的傳統遊戲。輕鬆的遊戲，不僅為孩子們帶來歡樂，也逐漸驅散內心的恐懼不安。

對於甘肅臨夏市公安局支援積石山的80名民警來說，春節前後是他們最

忙碌的時刻。據了解，自今年1月15日到達集中安置點後，依託「抗震前線110」警務室，全體人員迅速投入到治安巡邏、隱患排查、矛盾化解等各項工作中。

在一次走訪過程中，積石山縣陶家村3號安置點輔警馬曉軍和同事發現，村民王大娘安置房中的煙囪有煤煙洩漏情況，兩位民警馬上行動，幫助其更換煙囪，並對家中的其他安全隱患進行排

查處理。「這些孩子們來幫助我們，卻都住帳篷，把板房留給安置群眾，現在那裏冷，真是辛苦他們。」

據了解，「抗震前線110」24小時平安守護「不打烊」，民警們挨家挨戶實地摸排走訪，還手繪了整個轄區安置點地圖。有民眾在朋友圈不禁感慨：在震區，有一種依靠叫「有困難找民警」。